

俄罗斯联邦委员会主席称 “俄乌是兄弟 永不会交战”

新华社莫斯科3月2日电 俄罗斯联邦委员会(议会上院)主席马特维延科2日说,联邦委员会为总统普京提供了对乌克兰出兵的法律依据,但俄乌之间是兄弟国家,两国永远不会交战。

马特维延科当天在俄罗斯国家电视台访谈节目中称,俄罗斯支持乌克兰领土完整,不想分裂乌克兰,

没有任何吞并克里米亚的意图。联邦委员会批准普京对乌克兰使用军事力量的提议,是为在局势持续恶化时消除在克里米亚俄罗斯公民的安全威胁提供可能,俄罗斯的特殊使命就是保护当地俄语区民众的安全。但她强调,没有人可以阻止克里米亚扩大自治权的全民公投。

马特维延科表示,由于乌克兰

经济面临崩溃,俄罗斯将给予乌克兰人道主义经济援助和财政援助,但前提是乌克兰必须有合法政权。她说,乌克兰新政权应回到21日签订的调解协议中,俄罗斯没有关于扶持亚努科维奇重回总统职位的计划,乌克兰人民应当通过透明合法的选举选出国家领导人。

俄罗斯副外长卡拉辛在同一个

访谈节目中也表示,俄罗斯不希望与乌克兰爆发战争,将支持所有愿巩固两国关系的乌克兰政权,愿与乌克兰保持对话,中断联系不符合双方利益。他认为,乌克兰新政权应权衡国内不同地区利益,而不是强加政策。他说,乌克兰新政权对待东部、南部和克里米亚的态度蛮横,负面效应已经显现。

韩国首次超越日本成为 中国第一大进口来源国

新华社上午电 韩国产业研究院和贸易协会2日发布的数据显示,2013年韩国超越日本成为中国第一大进口来源国。这是韩国首次成为中国第一大进口来源国。

数据显示,2013年韩国在中国进口市场占有率由2012年的9.17%升至9.24%,同期日本在中国进口市场占有率由9.78%下滑至8.19%。分析人士说,中国机械、电子产业高速发展,对韩国优质零部件需求激增,同时中日关系恶化,让韩国企业间接受益。

数据显示,2013年韩国出口额为5597亿美元,对中国出口占26.1%。中国从韩国进口最多的产品为集成电路,进口额452.5亿美元,同比增长14.7%;无线通信设备零部件进口额100.7亿美元,同比增长20.6%。

产业研究院分析,如果中国经济增长放缓、扩大内需,对韩国是危机也是机遇。产业研究院估算,中国经济增长率每下滑1个百分点,韩国出口将减少1.3%。

产业研究院说,韩国企业先前因中国劳动力成本较低在中国设厂,而现在已不合时宜,因此有必要关注中国消费市场、城市化和环境产业。

中国声音 对乌克兰局势 中国深表关切

新华社北京3月2日电 中国外交部发言人秦刚2日表示,中国对当前乌克兰局势深表关切,呼吁有关各方在尊重国际法和国际关系准则基础上,通过对话和谈判寻求政治解决分歧。

秦刚说,中国对乌克兰局势深表关切,对前一段乌克兰出现的极端暴力行径予以谴责。中国历来坚持不干涉内政原则,尊重乌克兰独立、主权和领土完整。乌克兰局势走到今天这一步事出有因,中国将密切关注局势发展。

奥巴马与普京电话交锋 90分钟 美国将抵制八国集团索契峰会

新华社上午电 俄罗斯总统普京与美国总统奥巴马1日通电话一个半小时,奥巴马要求俄罗斯停止军事干预乌克兰,普京则重申将保卫俄罗斯在乌利益和公民安全。

美国白宫说,奥巴马对俄罗斯侵犯乌克兰主权和领土完整深表关注,谴责俄罗斯军事干预,敦促俄罗斯把部队撤回克里米亚基地。

俄罗斯克里姆林宫说,普京应邀与奥巴马通话,对奥巴马关注俄罗斯在乌克兰动用军队的可能性,

普京“请他注意乌克兰极端民族主义者的挑衅和犯罪行为,而他们实际上受到基辅现政权支持”。

俄罗斯定于6月在索契承办八国集团首脑会议。奥巴马说,美国将暂停参加八国峰会预备会议,如果俄罗斯“继续违反国际法,将面临更深的政治和经济孤立”。

普京则强调,如果暴力进一步蔓延至乌克兰东部和克里米亚,“俄罗斯保留在那些地区保护俄罗斯利益和俄语民众的权利”。

新华社华盛顿3月2日电 美国国务卿克里2日谴责俄罗斯对乌克兰“令人难以置信的侵略行径”,威胁要与盟国一起制裁俄罗斯。

克里宣布美国将抵制6月在俄罗斯索契举行的八国集团峰会,同时提出对俄罗斯采取禁入境签证、冻结资产和经贸制裁措施。

他表示,美国并非试图把乌克兰争端变成东西方之间的争斗,但如果俄罗斯想成为八国集团国家,就要像八国集团国家那样行事。

乌克兰议长指责俄军侵略 克里米亚乌军营地被封锁

本报特稿 代行总统职责的乌克兰议长图尔奇诺夫2日说,俄罗斯军人在克里米亚封锁乌克兰驻军营地,对乌克兰军人下达最后通牒,要求他们2日凌晨5时前解除武装离开驻地。

乌克兰总理亚采纽克称,俄军实施“系统性挑衅”,意在使常规冲突升级为武装冲突。

乌克兰军方消息称,俄罗斯军人当天占领位于塞瓦斯托波尔的乌克兰空军防空导弹营地,目前武器和技术装备都在俄军控制之下,乌军人被解除武装。此外,驻扎在辛菲罗波尔附近的乌克兰海军舰队在拒绝交出武器后被约1000名俄军包围。

有关俄军上述行动尚未得到俄罗斯证实。



美国华盛顿市民游行抗议俄罗斯军事干预乌克兰 图10

出言警告施加压力 真正行动选项有限 美欧反制俄罗斯:雷声大雨点小

尽管美国以及欧洲主要国家领导人警告俄罗斯出兵的“代价”和“后果”,但西方媒体和分析人士认为,美欧能反制俄罗斯的选项有限。

只是“空洞威胁”?

对媒体关于一些美国驻欧洲部队进入警戒状态的报道,美国国防部官员说,美军战备态势没有变化,美国眼下专注于外交途径。

乌克兰尚未取得北约完全成员资格,美国及其欧洲北约盟友没有义务协防。由于俄罗斯是联合国安理会常任理事国,有否决权,美欧要想推动安理会通过针对俄罗斯、有法律拘束力的决议,也不可能。

英国智库查塔姆宫国际事务分析师吉尔说:“美国和北约把话说得很重,但只是空洞的威胁,实际上做不了许多事。”

马出了一道难题。但如果美国还要击,就不得不顾忌在伊朗核问题、叙利亚和阿富汗问题等重要事务上与俄罗斯必不可少的合作。

美国智库战略与国际问题研究中心俄罗斯项目主任库钦斯基说:“我们面临困难的选择,惩罚俄罗斯实际上会惩罚我们自己。”

至于经济制裁,刚刚卸任的原美国驻俄罗斯大使麦克福尔认为,现在考虑为时尚早,需要细致观察俄罗斯在乌克兰克里米亚自治共和国的行动后再选择时机。

欧洲官员对俄罗斯举动同样表达关切,但没有具体提出阻止或惩罚的措施。路透社分析,欧盟忙于处理内部问题,似乎既不愿意完全拥抱身陷困境的乌克兰,也不愿意承受与最大贸易伙伴之一俄罗斯对抗的经济风险。

通过向俄罗斯施加压力表明,如果继续现在的行动方向,将招致许多损失,比如因成功举办索契冬奥会而得分的国家形象。

麦克福尔说,为了索契冬奥会展现“新俄罗斯”,普京投入了巨资,他必须认识到,如果乌克兰真的发生军事冲突,他所希望借助冬奥会营造的一切都会被“一扫而光”。

不过,与国家形象相比,俄罗斯黑海舰队驻地塞瓦斯托波尔港以及克里米亚的战略地位、乌克兰之于俄罗斯国家利益的重要性孰轻孰重,可能的军事行动如何把握分寸,普京心里自然有数。

在这个关头,美国在莫斯科没有大使多少是个问题。麦克福尔2月底卸任一事几个月前就已经定下来,但国务院最近才确定他的继任者。一些美国官员说,新大使人选可能很快就将宣布。

圈内人士猜测,美国新任驻俄罗斯大使将从特夫特、皮弗和帕斯夸尔这3名前驻乌克兰大使中产生。

克里米亚政府 宣布建立海军

本报特稿 乌克兰克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫2日宣布建立克里米亚海军,任命前乌克兰海军代理司令、海军少将别列佐夫斯基为司令。

阿克肖诺夫发布命令说,在塞瓦斯托波尔服役的乌克兰海军所有军人不要执行乌克兰“自封机构和官员”发布的命令和指示。

乌克兰2日免去别列佐夫斯基的海军代理司令一职,总检察院以叛国罪对他展开刑事调查。

制裁为时尚早

普京的举动肯定会加剧他与奥巴马本已麻烦不断的紧张关系,给试图避免与俄罗斯重回冷战的奥巴

寄望打“形象牌”

一些现任和前任美国政府官员说,美国及其欧洲盟友尽管不大可能动用军事力量回应,但依旧可以

日自卫队将提高 两栖作战能力

新华社福冈3月2日电 日本防卫大臣小野寺五典2日表示,日本将提高陆上自卫队的水陆两栖作战能力。

小野寺当天视察位于佐世保市的陆上自卫队相浦驻地,观看了主要担负离岛防卫任务的陆上自卫队“西部方面普通科连队”登岛训练。小野寺说,为尽快建立“水陆机动团”,培养人才至关重要,今后将增加与美国海军陆战队的联合训练,培养具备水陆两栖作战能力的自卫队员。

日本政府去年12月通过的新《防卫计划大纲》提出要加强离岛防卫,计划在2018年前以约有700人的“西部方面普通科连队”为核心,新建一支约3000人规模的陆上自卫队“水陆机动团”。

朝鲜再次试射 2枚短程导弹

新华社上午电 韩国国防部3日说,继上周试射4枚短程弹道导弹后,朝鲜当天又在东南海岸试射2枚短程导弹。

韩国国防部说,3日6时19分起,朝鲜从江原道中部旗杆岭和元山一带朝东北海域方向先后发射2枚导弹,估计飞行超过500公里,据此推测应为“飞毛腿C”型导弹。

专家估计,朝鲜有射程300公里以上的“飞毛腿B”和500公里以上的“飞毛腿C”导弹总计大约700枚,近段时间实战部署射程超过700公里、精度更高的“飞毛腿D”改良版“飞毛腿ER”。

韩国军方认定,朝鲜接连发射导弹,意在回应韩美上周开始的“关键决断”联合军演。

胡若愚(新华社供本报稿)